# "金弹子"成了"摇钱树"

吉首市栗溪村"小盆景"做成富产业纪实

湖南日报全媒体记者 张颐佳 李孟河 通讯员 刘荷群 舒心

"村里养金弹子的,都富了!"这在湘 西土家族苗族自治州吉首市石家冲街道 栗溪村是公开的秘密。

7月25日,记者走进停僮葱翠的栗溪 村,田间地头、农家院落、道路两边,造型 各异的金弹子树比比皆是。

今年,"庭院经济"首次亮相中央一 号文件,文件明确提出"鼓励脱贫地区有 条件的农户发展庭院经济"。

"家中养金弹,财富千千万""十万不 算富,百万才起步"……栗溪村党支部书 记石新吉脱口而出的一句句打油诗,真 实反映出该村"小庭院"的大能量。

#### 方寸农家院 致富景观园

金弹子树属柿科常绿灌木植物,因 茎挺拔、花幽香、叶亮泽、果期长,是制作 盆景的上品,广受人们喜爱。

走进村民时华银家小院,老、中、青 各"年龄"段,葫芦果、冬瓜果、血红果各 色品种,形态各异的金弹子,把"小庭院" 占得满满当当。

15年前,55岁的时华银因年龄偏大, 在外找不到合适的工作而回乡。2年后, 他却成了村里第一个盖起3层小楼的人。

"小时候山里金弹子多,看到城里有 人售卖,我也挖几兜卖了些钱。"时华银 回忆,"但以前没技术、没规模,后来听说 村里要发展金弹子产业,我索性回乡,一

说干就干,他重新捡起锄头、扎进田 间。育种、嫁接、盛果、造型……如今,年 逾古稀的时华银已成了村里的土专家。

栗溪村仅有141户598人,但全村有 78户300余人在从事金弹子育苗、栽培、 造型、销售等。为了扶持特色产业发展, 村里邀请湘西州盆景协会专家、能人大 户,定期向村民传授金弹子的裁剪、造 型、上盆等技艺及营销知识。

施和友是村里的致富带头人,从事 金弹子种植、销售、园艺等30余年。他坦 言,如今卖苗赚小头,庭院造型、庭院设 计让金弹子有了更大利润空间,接一个 园艺项目,从几万元到几十万元不等。

"现在,村里老、弱劳动力在家就业 创业,发展特色产业,不仅提高审美、鼓 了腰包,还增添了村庄文化气息。"石家 冲街道党委书记罗婴介绍,据统计,村里 从事金弹子产业的家庭平均年收入可达 6万元,最高可达60余万元。

#### "金产业"承载大梦想

处于喀斯特地貌的湘西,虬曲的茎 干、多样的石头,正好适合盆景造型之

盆景注重"观"感,有的把弯曲的茎 干嵌入奇石,石上生绿,如崖上生花;有 的茎干旁挨着一座似山的吃水石,入些 许清水,铺一层绿苔,"造"山水之貌……

"大家看,金弹子结果了!"村民石伟 正站在自家庭院,用手托起一颗颗形状 各异的金弹果,开启线上直播销售。

作为"90后"新生代,石伟是村里的 直播能手,家中有十几亩金弹子,还有 五六万株"杯"苗待售:"以前是线下卖, 现在放网上,全国各地卖,销路更广。等 到秋天,金弹果变橙红和深红,生意更

栗溪村平均海拔约300米,森林覆盖 率达90%,十分适合金弹子的生长。上世 纪八十年代,村里就有人开始"倒腾"金 弹子,但小而散,不成气候。在乡村振兴 的大背景下,街道党委牵头谋划,为村里 注册"栗溪"商标,打造村集体金弹子示 范园,积极推行"公司+合作社+农户"的 模式,将分散农户组织起来,提高土地利 用率,扩大生产规模,将一家一户的"小 买卖"变成村集体致富的"大生意"。

村口,一片荷塘花红叶绿正在盛放, 回廊、古井、凉亭装点的美丽乡村风姿绰

"这是我们美丽乡村建设打造的清 廉荷塘景观,那边正在建的是村里的直 播间,以后村民都能通过自己的直播间 销售金弹子……"街道党委书记罗婴对 村里的规划如数家珍,随着"栗溪"金弹 子的声名鹊起,"1+N"的乡村旅游新模式

2023年,山林资源丰厚的湘西州率 先出台《关于高质量发展庭院经济的实 施意见》,明确今年至少2万户农户发展 庭院经济。因地制宜的小菜园、小果园、 小茶园、小养殖等产业,正扮靓多彩乡

# 助力第二届湖南旅发大会

# 郴州城市风貌提质改造8月完工

湖南日报7月27日讯(全媒体记者 王亮 通讯员 陈红军 高翔)郴州城北门 户的造香路口,正在紧张有序施工。近 日,随着31栋村民房屋立面改造及南北 两端园林绿化提质工程先后完工,郴州 城市风貌提质改造项目进入收尾阶段, 将于8月全面竣工。

湖南旅游发展大会,湖南建投基础设 施投资公司旗下相山公司(以下简称 "相山公司")承建相关项目10余个,郴 州城市风貌提质改造项目是其中的代

该项目涵盖南岭大道一造香公路等 5条主要干道,施工总里程145公里,包含 9月中下旬,郴州市将举办第二届 20万平方米绿化、375栋房屋外立面改 造、17个主要节点亮化以及8万平方米市 政工程

项目开工以来,雨水不断,施工难度 大。项目部科学安排施工作业时间,大雨 缓干、小雨快干、天晴大干;增派力量,加 大施工人员和施工机械的投入。近期,全 省普遍高温,项目部积极做好防暑降温, 确保项目安全稳妥推进。

相山公司相关负责人介绍,目前郴 州城市风貌提质改造工程完成进度90% 以上,其中园林绿化提质20万平方米、立 面改造12万平方米、道路病害修复14万 平方米,产值2.35亿元。

#### 湖南日报全媒体记者 彭婷 蒋睿

7月24日,2023年湖南省青少年体操锦标赛 在衡阳落幕。湘潭代表队斩获7金12银4铜,为 近20年参赛的最好成绩。

"蒋鸿晖拿下个人全能、自由体操、鞍马、吊 环、单杠5枚金牌。"面对记者采访,湘潭体操队 教练王天好满是骄傲。

蒋鸿晖今年才7岁,首次参加省级体操锦标 赛,便展现出不凡实力,一举夺得5金2银,成为赛 场风云人物。

#### 4岁开始体操训练

蒋鸿晖家住湘潭高新区板塘街道西塘村,父 亲患有脑瘫,母亲是智力残疾人,他还有一个9岁 的哥哥。全家人的生活开销,主要依靠年近六旬的 爷爷奶奶打零工,以及低保金维持。

7月25日傍晚, 蒋鸿晖在湘潭市体育运动学 校结束训练后,带着记者一道回家。

一路上沉默寡言的小男孩,在家却展现出调 皮的一面——他是翻着跟头进入家里大坪的。

走进蒋鸿晖家,最显眼的是墙上挂着的7枚 "我一看到这些奖牌就忍不住笑,孩子是上

天给我们家的礼物啊!"蒋鸿晖的奶奶沈冬华谈 起孙子,脸上立刻有了笑容。 2016年,蒋鸿晖呱呱坠地。有人议论:又是

一个男娃,这个家这个条件,怎么养得起哦? 倔强的沈冬华偏不信,和丈夫拼命打工赚钱。 沈冬华发现,身边不少小朋友报了特长班,

不错的选择,可以强身健体。 2020年,沈冬华骑着电动车载着两个孙子

她也想让孙子试试。邻居告诉她,学竞技体育是

来到离家5公里的湘潭市体校。 "当时,体校教练一眼就看中了小鸿晖,说他

身体协调性好,胆子又大,是个好苗子!"沈冬华 自豪地说。 天生活泼好动的蒋鸿晖,对体操和跳水两个项

目表现出兴趣。最后,沈冬华让他选择体操:"跟跳水 比起来,体操训练费少多了,每月只要300多元。"

就这样,4岁的蒋鸿晖开始了体操训练。

#### 从没有缺过一次课

"他特别能吃苦!"这是湘潭体操队教练刘博 威对蒋鸿晖的评价。

刘博威告诉记者,练习单杠时,蒋鸿晖的手 掌常常磨出水泡,一碰就破。"我看着都疼,但这 孩子从不喊疼。'

每天下午5时,是学校体能练习时间,运动 量再次加大。"每到这时,总有一些孩子哭着、喊 着说疼,蒋鸿晖却一次都没抱怨过。"王天好对这 名坚强的体操小将很是赞赏。

"体能训练疼吗?"记者问蒋鸿晖

他点点头。

"怎么不哭呢?"

"我也想哭,但是不会让眼泪流出来。奶奶 说,男子汉不可以流眼泪。"蒋鸿晖回答。

采访中,西塘村妇女主任盛利告诉记者,沈冬 华和丈夫对两个孙子倾注了所有。他们在外辛苦挣 钱,自己省吃俭用,但在生活上从不亏待孩子。

懂事的蒋鸿晖也没让他们操心和失望,在训 练中十分刻苦。

有一天,下起倾盆大雨。"要不,我们今天不 去体校了吧?"沈冬华问蒋鸿晖。她说,雨太大,怕 骑电动车不安全。

没想到,很少掉眼泪的蒋鸿晖一下子哭了起 来:"我要训练!我要训练!"

"我感到非常意外,没想到孩子这么小,却这 么自律!"沈冬华说。

#### 比赛期间想奶奶想到哭

7月18日至24日,2023年湖南省青少年体 操锦标赛在衡阳举行。

很多运动员,都由家人陪着一同前往,但蒋

鸿晖不是。 沈冬华要照顾家里,又要忙工作,只能托另

一名运动员的家长照顾他。 有一天晚上,已经夺得3枚金牌的蒋鸿晖却哭

这位家长马上给他奶奶打视频电话。看到电 话那头的奶奶,小鸿晖哭得更伤心了。

了起来。问其原因,他嘟着小嘴说:"我想奶奶了!"

"男子汉不可以流眼泪,等你比完赛回来,奶奶 给你买最爱的拼装玩具,好不好?"沈冬华安慰他。 7月24日,他载誉归来。沈冬华没有食言,给

孙子买了3个拼装玩具。 "你想成为奥运冠军吗?"比赛回来,有人问

小男孩微笑着点了点头。

王天好告诉记者, 蒋鸿晖将于7月31日前往 长沙,到省队试训。



7月25日,蒋鸿晖在湘潭市体育运动学校训练。

湖南日报全媒体记者 蒋睿 摄

#### 张福芳

崭新的房子排成一行,醒目靓丽; 家家户户阳台上挂着大红的福字中国 结,传递着喜讯;不少老百姓三三两两 前来探房,脸上洋溢着灿烂的笑容……

7月26日,离位于长沙市天心区城 南路街道吴家坪社区的里仁坡2、3、4栋 交新房的日子还有2天,可居民已按捺

"感谢党和政府,感谢街道、社区, 你们是真心为民办实事! 我这个年纪 还能住上这样好的新房,太激动了。 午,冒着酷暑,2栋3单元年近七旬的彭 金莲和几个居民代表拿着三面锦旗,分 别送给了城南路街道、吴家坪社区以及 项目建设方湖南省第六工程有限公司, 表达感激之情。

从危房到原址重建新房,从狭小逼 仄到功能齐全,在天心区各单位努力 下,里仁坡用不到一年的时间,实现了 蝶变。而这,仅是天心区城南路街道为 民办实事的一个缩影。

今年以来,天心区城南路街道党工 委紧扣长沙市委"五个三"中的城市风 貌特色区打造,天心区委"效能提升年" 工作要求,全街上下坚定一心,主动出 击,以有力举措破解难题、办民生实事,

奏响了民生与发展"双奋进"强音。 幸福城南,一路风雨兼程,一路高

#### 树立城区危房改造的"天 心样板"

里仁坡3号栋1楼居民程湘,7月14 日重回里仁坡,看到危房变新居,每间 房还有了独立厨房和卫生间后,欢喜 "爆棚",多角度拍下自己的新家,并发 朋友圈:重建后的里仁坡,危房终于不

里仁坡2、3、4栋位于长沙南门口附 近,三栋房屋始建于1971年,因年久失 修,被鉴定为D级危房,居民热切期盼 危房重建。

96户住户中,有私房户82户,直管 公房14户;居住人口中,60岁以上居民 超过55%,同时,以失业人员、无固定收 入人员居多。

一边是急需改建的危房,一边是困 难群众没有经济实力重建?那谁来牵 头建、钱从哪里来、建成什么样? 成为

了迫切需要解决的问题。 为解决"推进与操作"难题,天心区 委、区政府责任上肩,成立天心区危旧房 屋改造工作攻坚领导小组,研究制定《天 心区D级楼栋危房重建专项指引》《天心

天心区城南路街道: 奏响民生与发展"双奋进"强音



里仁坡2、3、4栋危房原址重建后的新房。



在燕子岭党员户外庭院,居民代表协商议事。

(本文图片由天心区城南路街道办事处提供)

区自建房安全整治和危房改造困难群体 关怀帮扶专项指引》等系列制度文件,配 套出台了D级楼栋危房重建相关办法。

与此同时,针对里仁坡2、3、4栋危 房重建,城南路街道党工委充分发挥党 员先锋模范作用,制定工作方案,成立 临时党支部,指挥部设立"一办六组" (办公室、工程建设组、执法整治组、法 务信访组、资金保障组、困难帮扶组、群 众接待组),明确专人、压实责任,迅速

推动项目实施。 根据文件指引,城南路街道党工委 创造性地推出"原址重建·两变一不变" 的委托代建模式,由街道接受居民委托 统一组织实施。探索基层全过程人民 民主,从围挡关停、腾房搬离,到委托重 建、设计优化,再到居民投票、代表监督 ……危房重建的每一个环节,让居民参 与、自己做主。"让党旗在一线飘红,通 过群众做好群众工作"的工作方法,为

里仁坡"蝶变"按下了"加速键"。 为解决"资金与投入"难题,天心区积 极搭建"爱心天心"慈善帮扶平台,探索 "财政注资一点、区属企业捐献一点、社会 企事业单位捐赠一点、行业部门募集一

点、机关党员干部带头捐一点""五个一 点"工作思路,募集设立慈善资金池,首届 "爱心天心·慈善同行"公益慈善大会现场 募集资金4200余万元。在里仁坡危房改 造项目中,省建六公司充分发挥国企担 当,以成本价承担楼栋危房重建任务,极

大地降低了居民群众经济负担。 105天完成旧房腾空倒地,11个月 时间内完成建设和简单装修,提前兑现 "动工一年内交房"的承诺,"城南速度" 实现了天心区楼栋危房重建的"破壁出 圈",并逐步形成了一套可复制、可推广 的"里仁坡经验",树立了城区危房重建 的"天心样板",为长沙首个危房原址重 建项目交上了一份满溢群众幸福笑脸 的"天心答卷"。

### "院落党建"引领居民自 管自治新路径

"我觉得应该要引入智慧停车系 统,外面的车、商户的车、居民的车随意 乱停,既无序又容易引发矛盾。""那应 该怎么收停车费呢?这里又有住户又 有租户的……"

今年上半年,提质改造后的工农桥 小区改头换面,可停车无序问题一直得 不到妥善解决,社区专门召集居民代表 在小区的"院落"召开了一场议事会,大 家各抒己见,很快就统一了意见,"引进 智慧停车系统,业主每月出40元停车 费,租户每月120元。"

"有事院内议、有惑院内解、策在院 内谋、治理齐出力,这是我们院落党群 在协商议事中达成的共识。"工农桥社 区负责人说。

城南路街道属于典型的老城区,辖 区内无物业管理的院落70个,开放式楼 栋 237 个。老旧小区、院落大多无物业 管理,停车难、屋顶漏水、管道堵塞等 "顽疾"给居民生活带来了不便,也容易 引发矛盾。有时一个社区一天要接到

十几起投诉,工作人员忙得焦头烂额。 "为破解基层治理难题,我们以人 缘、地缘为依据,按照'就近、就熟'原 则,综合所辖范围、党员群众数量、物业 管理、院落设置和分布情况等,在条件 成熟的区域划分实体或虚拟院落48个, 打造精致精美示范院落11个,引导相关 单位参与进来,共建共治共享。"城南路

街道党工委书记杨维君介绍。

院落按照"一块门楼标识、一处议 事场所、一套制度公示、一批党员门牌、 一个微信群组"的"五个一"配置,实现 院落党建的有形覆盖。

在"院落"中,将居民中威望较高、 能力较强,且有相对宽裕时间和精力的 党员骨干挑选为"院落红管家",成立党 支部或明确党员中心户,他们作为居民 与社区的"连心桥""传声筒",在政策理 论宣讲、矛盾纠纷调解、社情民意收集 等方面发挥"头雁"效应。

今年天心区推行村(居)民代表联 系服务群众工作以来,城南路街道"院 落红管家"不少被推选为居民代表,目 前已推选出698名,联系居民群众9874 户,其中重点人群160户。

"在基层社会治理中,阵地是关键, 人员是重点,院落党建,让居民从'旁观 者'到'参与者',而这也成为老城区基 层社会治理的有效手段。"杨维君说。

## "民生实事"的城南实践

无论时代如何变迁,民生始终是为

政之要。党的二十大报告提出,"必须 坚持在发展中保障和改善民生"。

不论是里仁坡2、3、4栋危房重建, 还是"院落式"党建引领居民自治,都是 城南路街道党工委坚持在发展中保障 和改善民生的实践路径。

—聚焦老旧小区改造。天心阁社 区高正街马路旁修缮一新的"凤凰亭" 里,几乎每天早上都会有几位老人坐在 长凳上,兴致勃勃地吹拉弹唱。身后, 成片的翠竹郁郁葱葱。为改善居民居 住环境,2019年以来,天心区老旧小区 改造共涉及198个小区,38663户居 民。天心阁社区的高正街也在精心雕 琢下,从昔日破烂的社区小巷变成了麻 石铺路、青砖黛瓦的湖湘特色精品街

——聚焦平安街道建设。连日来, 为进一步做好辖区消防安全检查工作, 街道相关人员在辖区内开展地毯式消 防安全隐患排查。7月以来,仅熙台岭 社区就排查门店128家,居民楼28栋。 自建房安全整治"百日攻坚"行动、打造 "一厅两站三室"的综治中心等,一切为 了群众安全。

---聚焦爱卫创卫。今年以来,通 过开展"助力爱卫创卫 升级城南魅力" 爱卫创卫系列宣传活动,做实做细做好 环境卫生整治、病媒生物防制和科普宣 传等重点工作,营造了一个干净、整洁、 和谐、优美的生活环境。

——打造"家立方"廉政宣教新模 式。在工农桥社区新时代文明实践站, 着力构建以"良好家庭、家教、家风促进 党风、政风、民风"为主题的"家立方"廉 政宣教新模式,将廉政文化阵地融入到 院中、巷中、家中,以看得见、想得起、记 得住的廉政文化小阵地,激发更大的 "廉内力"。

"如今的城南路街道,见证着历史 的变迁,散发着生活的闲适与安逸,更 焕发出青春活力的气息,烟火味、人情 味、文化味十足……"7月中旬,在长沙 市天心区城南路街道党工委举行的"两 优一先"表彰大会上,辖区企业、长沙水 业集团副总经理周文欣颇为感慨地说

如今,时间已进入下半场,如何干? 城南路街道早有目标:以"效能提 升年"为主旋律,坚持党建引领,大力弘 扬"抢、拼、闯、干"精神,抓党建、抓项 目、提品质、提质量,为天心高质量发展 贡献城南力量,展现城南担当。

